



醫藥人員

與

服務道德

韓 通 仙

作者簡介：

韓通仙先生，本學院教授兼訓導主任，年高德劭平易近人，甚受師生敬重，本文就醫藥人員之服務道德問題，詳加闡述，語意懇切，屬望尤殷，我輩醫藥學生，實應詳細研讀，深加領會而思有以力行之。——編者識

「服務精神不僅是做一個醫生的必要條件，
也就是做人的根本條件。」

「綠杏」將出刊，幾位主編的同學，要我也寫些什麼，我想，「綠杏」的刊，顧名思義，應多刊載些有關醫藥研究的文章。我於醫藥，為門外漢，實在沒什麼可寫的。無已，只好就有關醫藥人員的一般性問題，也就是本篇所提出的問題，略寫幾句。

猶憶當本學院舉行首屆新生入學訓練時，我在報告訓導概況中曾說：「訓導是一種服務、一種學習、一種藝術。」單就服務言：我們知道「人之所以異於禽獸者幾希」，「仁與不仁而已矣。」仁的具體表現，就是互助服務，也就是惟人能自覺自動地為人類服務，故能拓展人類社會之組織與文明。學校訓導，實應以服務為方法；同時，亦應以培養服務道德為最終目的。這一服務道德問題，的確非常重要，所以我在這裡，重新提出。

醫藥人員，動關人類生命，民族健康，甚應發揮高度服務精神，自不待言。去年五月，台大醫院副院長邱仕榮教授應我們院長邀請，蒞臨本學院對全體同學演講，其最後一段話，就談到醫生服務精

神問題，非常寶貴，特重為錄出，好讓我們大家再一次溫習，再一次體味：

「醫生還須具備忍耐、博愛、親善、誠實、勇敢，勤勉諸精神：就忍耐講，不但要耐得住病人許多難看的病態，以及病人不正常的表现，而且要耐住醫治很難治的病況；就博愛講，就是要對任何病人，不分貧富貴賤，都付以最大的同情心；就親善講，醫生如對病人非常親善，使病人得到最大安慰與信任，那麼，他的病就容易好起來；就誠實講，當然就是不要欺騙病人，像那些江湖郎中一樣，即使到了病況嚴重，不便直告病人，也得直告他的家屬；就勇敢講，最要緊的，就要勇於負責，悉心治療；至於勤勉，更是做醫生的基本態度，不但要勤勉醫病，還得勤勉學習。這種精神，不僅是做一個醫生的必要條件，也就是做人的根本條件。」

這一段話，充份而具體地表現了做一個醫生的真誠服務精神；的確，也是做人的基本條件——「人生以服務為目的。」

就字義解釋，服務是最愉快的事。

現在，我想乘此來解釋一下「服務」二字的原來意義。

「服」字，爾雅說：「怡怿悅欣衍喜愉愜康婉殷，樂也。悅怿愜，服也。」義疏云：「悅怿愜既訓樂，又訓服者，服之言伏也，喜樂之至，轉為屈服，義相成也，即孟子所謂『衷心悅而誠服也。』」「務」事也，易繫辭：「故能成天下之務。」由此

可知「服務」二字，在中文的解釋，是喜樂做事。在歐洲文字中，「服務」二字之英、法文同為 Service，而且均從拉丁文 Servitum 而來，其含義：（甲）為他人所盡的責職或義務；（乙）服務之行為；（丙）作有益之事。可見西洋的解釋，為應盡的義務。事實上，一個人能盡其應盡的義務，的確是最愉快不過的一——「助人為快樂之本。」

整部人類文化史，實為人類千萬年來相互服務的勞績所織成。

我們再從世界人類文化史實看，可以說，整部人類文化史，實為人類千萬年來相互服務的勞績所

織成。我國歷史最初的傳說：「庖犧氏教民漁獵畜牧，以充庖厨。」後來，「神農氏教民稼穡。」再

而黃帝、堯、舜，無不發揮為人民服務精神，故「天下之民歸之。」接下去就是夏禹，他不以父兄治水失敗受殛為意，繼續治水十三年，胼手胝足，三過家門而不入，卒流九河，垂功百世，其服務精神，更為史家所大書特書者。以後墨子「摩頂放踵以利天下」的精神，「哭不暇點」，「手足胼胝，面目黧黑」的苦行，便是祖述夏禹的這種服務者。孔子講仁愛，其一貫之道為忠恕，忠恕為仁義之目，忠的約義為盡己，即「己欲立而立人，己欲達而達人」；恕的約義為推己，即「己所不欲，勿使於人」。孟子講仁義，提倡「老吾老，以及人之老，幼吾幼，以及人之幼。」儒家整個倫理觀念中之講氣節，重義明恥，捨生取義，殺身成仁等思想傳授，無不積極方面在鼓勵人為人類犧牲服務，消極方面，戒勿為害於人類。尤其是為儒家最高政治理想，也就是國父孫中山先生之三民主義的理想世界之禮運大同篇，更是完全以服務為達到大同領域之

唯一手段。禮運篇中有所謂：「力惡其不出於身也不必為已，貨惡其棄於地也，不必藏諸已……矜寡孤獨廢疾者有所養……人人不獨親其親，不獨子其子，使幼有所養，壯有所用，老有所終。」徹底發揮了服務精神。

西洋道德思想，重在人人盡其應盡的義務，也就是服其所當服之務。德國大哲康德（Kant），在其道德哲學方面，曾謂：「一個義務，即是一個絕對的命令，具有絕對的權利，以壓倒當前的趣味」。赫格爾（Hegel）分道德為個人的道德與社會的道德。社會的道德，由個人的道德而進展，也就是個人應對社會擔負一定的義務。俄國哲人克魯泡特金（Kropotkin）主張互助道德說，認：「人的道德，多從動物界的愛羣，相互扶持諸本性中學來。」因他認為動作有其互助服務本性者。即以一時流行歐洲的功利主義道德而論，亦以「多數人的幸福」為主旨。

任何道德、法律、宗教無不在於維護、鼓勵 人們熱誠為人群服務的風尚。

總之：人類社會之所以有道德，其基本淵源，不分中西，無不於各人在羣體生活中發揮人類本性所固有的愛羣、為羣體犧牲個己的美德—服務道德。

人類社會之所以有法律，不但消極的在制裁不能盡其為人類服務的職責，反而破壞或剝削他人利益之所謂不法行為；且積極的在維護以至於鼓勵一般人熱誠為人類社會服務的風尚。

任何宗教，多以傳達其教主為愛羣教羣的犧牲

精神，藉以喚起羣衆同樣為愛羣教羣而犧牲奮鬥。

誠以，動物一進化為人類，即不能再像動物那樣，單獨生存，必有賴於互助合作，纔能生存進步。以後，人類生活方式，愈臻複雜，每人生活上一時一刻之所需，直莫間接，不知需要耗費古今幾千萬人之智力與勞力；而每人一時一刻之活動成果，亦不知影響到現在、未來幾千萬人之生活，此即所謂人人為我，我為人人，任何人都不能在這樣一個極度繁榮的連鎖關係中討得生活，生存與幸福。

人類社會為甚麼不斷發生殘暴鬭爭的事實。

當然，人類社會，自有史以來，頗多殘暴鬥爭的事實。最近一二個世紀以來，全世界人類，更莫不被困擾於所謂資本主義、帝國主義、共產主義之殘暴壓抑；第一次第二次世界大戰雖已過去，第三次世界大戰，躍躍欲試，很有可能，一旦爆發慘烈無比之戰禍，全世界將立刻變成一大修羅場。因此

問題已獲正確解決

至少在學理上

國父認為：「天生人類，本來也是不平等的」所以國父分人類天賦才智為「聖、賢、才、智、平、庸、愚、劣」八等。但國父認為天賦才智，雖不平等，而人類由於服務的道德心發達，必可使之成為平等。」

我們從國父的上面兩種進化論，可以明瞭：

第一、互助服務，實為人類進化的基本原則，人類社會萬不可誤用物種進化也就是禽獸進化之競爭原則，以自陷於毀滅。

第二、人性原無所謂本善本惡之分，只是一方面在向着至善的理想目標（大同世界）邁進，一方面還遺留着部份獸性，未盡化除，不時有所暴鬪。今後惟在如何努力化除物種競爭的獸性，擴展互助

（下轉 30 頁）

二、差別的人性論

最近日本醫學研究之進步及其新法醫療狀況

一本學院徐院長在台北市西區扶輪社講詞一

這次，本人應邀參加了三月廿八、廿九、卅日在日本熊本所舉行的第十四屆日本婦產科醫學會總會，會後，與幾位日本名流教授一同應邀參加在神戶、大阪開會的內分泌醫學討論會，會畢，隨便參觀該之義製藥廠新落成的研究大樓，大阪成人病病院，大阪市立大學醫學部，及東京幾所私立醫學院，東京大學醫學院，癌研究所附屬病院等。日本雖然普遍實施醫療保險制度，醫師業務非常興盛。所困難者，要苦心研究如何把報告填寫完妥，方可順利領到醫療費。此外，還有一個問題，就是教授的手術費額，和年青而資歷較淺的醫師毫無差異。關於這一點，聽說日本醫師公會最近要向當局提出抗議，日本雖然醫療糾紛甚少，可是最近也有逐漸增多傾向，不過他們的病家所提出的要求，多較合理。對於這種糾紛，日本醫師公會已成立了一個醫療糾紛全部保險制度，負責妥善處理，頗收成效。

日本私立大學教學研究之興盛，實已凌駕官立大學。這一次在婦產科醫學會中得獎的三篇論文，私立大學佔了二篇。因為日本政府教育部，不但對私立大學收費等都沒有管制，而且每年發給大批研究補助費給私立大學，鼓勵他們努力於研究工作。私立大學因為收費自由，行政方面沒有受到任何牽制，可以儘量努力發展，不但他們的設備，比官立大學更為完備，研究費亦可自行籌措提高到與官立大學相等之程度，故能達到今日發展的地步。

關於日本醫學之國際地位問題，自不待言，由於他們的醫學者們，莫不埋頭苦心研究，雖然各醫學院表示研究費比戰前減少得多，但他們的研究，現在已經脫却模彷時代，而到達製造日本醫學獨創的地步。譬如子宮癌手術法、分娩監視器的發達等，都比歐美進步得多。特別是他們的醫學者與物理學者，技術者能够密切合作，不斷地製作出新儀器，分析子宮收縮、胎兒心音、胎兒腦波等，計劃以

(自29頁轉來)

服務的人性。

第三、人類天生有聖賢才智平庸愚劣之不平等，但必能由服務道德的發達，打破自然的不平等，進而為人類的平等，以至於大同。

至此，剩下的問題只有一個——人類如何擴展互助服務的人性？人性擴展了，相對應的獸性，自

人生何幸而能以醫藥工作為人群服務！更何樂而不盡一己之所能——醫藥才能一竭誠為人群服務！

綜上所論，我們可以澈底明瞭：人生的意義在服務，人生的快樂幸福亦在服務，愈能盡一己才能為人群服務，愈是有意義的人生，快樂幸福的人生

而且醫藥工作，為人群最迫切需要的工作，也

客觀的，電氣物理學的記錄，來分析分娩中的偶發危險症狀。過去那些產科醫師之徵狀的判斷，差不多可以說，早已沒有存在的餘地了。

日本產之義製藥廠，用八億日幣建築成一座新式的研究大樓，內部儀器設備，約值廿億日幣，一年經常費需要，達五千萬日幣之鉅。研究室都裝有新式冷氣設備，新式物理儀器也很多。例如對於立體化學構造之研究，不但有紫外線、赤外線、光波計等，還有核磁氣共鳴計測器，光散亂電氣脈動測定器等等。這次從英國來參加會議的Dr. Parks 也認為此等設備，已比英國的研究室的設備進步得多。在這裡，我們尤應特別注意者，此等研究儀器都是日本自己的國產。

在這次開會中還有值得我們注意者，就是關於檢討剖腹產之適應症，人工合成黃體素，用於妊娠時是否會使新生兒成為畸形，人工黃體素用於避妊時，長期連用，是否會抑制腦下垂體功能等問題，都沒有得到很好的結論。此外，還有一點值得報告者，就是由本人的研究室派往日本，留學日本東邦大學的楊文勤醫師，對於人卵體外培養，而作人工受精在體外培養初期人體已獲成功，已得到分裂成百餘個之人「胎芽」。另外又發現人類亦有處女生殖。美國名流學者Dr. Parks 會在零下七九度加甘油而將卵巢片保存於乾冰狀態，在半年或一年後再移植於動物體內，證明還能保留妊娠能力。在這些都是值得注目的大研究。在過去，此種實驗，只有在精蟲方面得到成功。

最後，我再報告一點日本對於國民的成人病，就是血管心臟病與癌症，特別注意。他們以公共衛生立場，成立了一所成人病病院，專門處理這類疾病，增進國民健康，延長人民壽命，足資我國借鏡、研究。(完)

然日即化除於無形。對此問題，國父也有很明白具體的昭示：「人生以服務為目的，不以奪取為目的。聰明才力愈大者，當盡其能力，以服千萬之務，造千萬人之福；聰明才力略小者，當盡其力，以服百人之務，造十百人之福；至於全無聰明才力的人，亦當盡一己之能力，以服一人之務，造一人之福。」總統曾說：「生活的目的，在增進人類全體的生活。」要「增進」，就得服務。

是為對人類最重要的服務，為最富有人生意義，最快樂幸福的服務；人生何幸而能以醫藥工作為人群服務！更何樂而不盡一己之所能——醫藥才能一竭誠為人群服務！(完)